

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatásnál megtehető engedmény. Nyilttér sora 30 fill.

Felolós szerkesztő:

Laptulajdonos:

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS. OBLÁT KÁROLY.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Megjelenik vasárnap és esütőrtökűn

Nemzeti lobogó

Eszményiség kacagást fakaszt ma az emberekben, bolondnak tartják azt, ki eszmény után vágy; realizmus, számító öntudat, el nem lévő, föl nem csapangó ridég önzőség, »en«-ünk bálványozása, kenyér utáni irtózat és sokszor család hajsa és ettől, elütő, más számítás alá eső bűnös kincs-szomj tartja megszállva a lelkeket; port laposunk és sárral, mocokkal dolgozunk, hogy bársonyban cifrálkodhassunk, hogy élvezhessük az élet élvezet, gyümölcsseit.

Csak a nyereségvágy, a gyors meggazdagodás, a pénz utáni sóvárgás győzőr bennünket, sőt üldözi és kergeti sokszor a legtunyábbat is a legfárasztóbb munkába; és mindennek dacára nincs ambíció bennünk, gúnykacaja lenézés, számalom, kicsinyítés, megvetés és nem egyszer elliprálás scsa éri azt, kinek lelke olyan botor és az egek felé tör. Igen, ma már nincsenek és ne legyenek nemes ambíciók, csak léha vágyak, biztos révpártia akar jutni minden gyáva ember és nincsenek bátrak, kik szállani akarnak a magasba, hogy ott feltűnjenek; nincs lelki nagyság, csak egyéni önzés; ez a mi modern magyar társadalmunk.

És csoda-e, ha ily felfogás hódítva tért, az emberi önzés lávól tartja lelkiunktől mindazt, a mi szép, jó és nemes. Nem hevülünk eszmélődünk mindenben, nem törődünk a közjával, nincs bennünk az a régi jellemzetes felbuzdulás, mi olyan csodákat tudott mivelnél az — utolsó percben is.

Talán már a nemzeti lobogót sem tartjuk szemünk fényének? Hisz a nemzetiségek közül már azt is hányszor gyalázták meg düntetlenül!

De mégis. Ebben a reális, kapzsi életben is hevíl még bennünk a nemzeti öntudat némi ereje, ha halvány vonásokban is, még ott kísért mint az árnyék bennünket s még földobban szívünk, ha látjuk lobogni a zászlót, melynek piros színe hirdeti, hogy tudunk áldozni vért, fehér közepe jelenti, hogy a magyar szerette a békét, melyből oly kevés jutott s zöld mesgyéje képviseli a roményt, mely lelkiünkben a jövő iránt lappang.

És hogy mi a nagyszámító realizmus közepette az eszményi szimbólumról a nemzeti lobogóról beszélünk, annak oka az a helyzet, melyben most mint Mohamed koporsója, ég és föld között lebegünk.

Becsüljük meg zászlónkat és szí-

neinket! Ez az intenció vezeti a hazafias elemeket is, mely e színeket a hadsereg részére is követeli. Igazuk is van, becsüljük meg és legyen szent előttünk. Ez az a jelvény, melyben győztünk s azért lett a mi szentségünk. A templomból nem hiányozhatik az oltári szentség, nem szabad e szentségnek sem hiányozni egy magyar kunyhóból sem. Hát még a haza védelmére hivatott seregekből.

Ha ünnepünk jön, ha jobb napok jönnek, vagy a mikor nem dolgozik a magyar, hanem magába száll, vissza emlékezik, a múlt emlékeinek hódol, akkor lüzze ki ezt a szent jelvényt háza homlokzatára, kunyhója ablakjára, hadd lobogtassa a magyar iónák szelöje és hirdesse az ezer év óta magyar hármasszín, nemzeti trikolor, hogy most is létezik, fejlődik és uralkodik a magyar. És ha csatába megyünk, akkor is ez a szent zászló lebegjen csak előttünk, mert ekkor: »győzünk vagy meghalunk!«

Szeressük azt a drága lobogót még szent foszlányokban is, mely ott lebegett eddig is az ellenségünkkel folytatott háborúkban. Nemzeti lobogónk köré csoportosulva mentünk a döntő csatába, mikor a honvédő halmi ment, utóljára föltekintett a szabadság szent zászlójára s a másik percben férfiasan vérzett el a hazáért. S nem-e legszebb haláldisz jutott osztályrészül annak, a ki elesve a csatatéren, szemfedőül nemzeti zászlóval takarták le? . . .

Szeressük nemzeti lobogónkat és legyen ez a kor a maga realizmusában és az egyének kapzsiságában, önzőségében még oly rettenetes, vetkőzzünk ki bár minden eszményiségünkből, dobjuk el magunkról akár a legszentebb, a legnemesebb, a leggyöngédőbb érzelmeket, legyünk bár sivár elvhajászók és kincssóvárok, csak az ihlet maradjon meg szentül és érintetlenül a haza címeres nemzeti lobogója iránt.

Lengjen a nemzeti zászló, lengjen és legyen mindenütt s hirdesse, hogy él magyar és nemcsak él, hanem levelkőzödve gyöngéiből, kibontakozva e kor léhaságaiból, újra nemes, letterős ivadék uralja e hont, melyben egy önzellenesség még ellensúlyozza a sivár önzőségeket: a hon-szeretet és még van eszményi érzelem is bennünk, mert eszményítettük a címeres nemzeti lobogó.

U. K.

* **A beiratások az egyetemen.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi augusztus hó 19-én 45 812/1903. sz. a. kelt leiratában a tudomány-egyetemi beiratásokra vonatkozó következő rendelkezést teszi közzé: A tandíjelengedések körül előfordult zavaroknak előjét veendő, a következőket rendeltem el: 1. A beiratások a lezárókénynek a tanárok által való láttaozásával együtt szeptember 1 elől 16-ig tartanak. Szeptember 16-án túl csak az egyévi önkéntesen iratkozhatnak be október 8-ig. 2. Csúpan azok a hallgatók iratkozhatnak be, a kik a tandíj elengedését a tandíj elengedéért folyamodók előjegyzése elmarad. 3. A tandíj elengedései a folyamodványok szeptember 1-étől szeptember hó 10-ig nyújtandók be az illető kar dékáni hivatalában. A folyamodványhoz melléklendő az első éveseknél: szegénységi (nem vagyontalansági) és érteltési bizonyítvány; a többieknél: szegénységi (nem vagyontalansági) bizonyítvány és az előző félév indexének hiteles másolata. 4. A karoknak a tandíj elengedése ügyében hozott határozata ellen felebezésének nincs helye. 5. A tandíj elengedéseiit folyamodók szeptember 16-ától szeptember 20-ig iratkozhatnak be. 6. A tanévet megnyitó ünnepély szeptember 15-én tartatik meg; az előadások szeptember 16-án veszik kezdetüket. A tanulmányi, fejelemi és tandíjszabályzatnak ezzel ellenkező határozmányai egyidejűleg hat lyon kívül helyetnek.

* **Végrehajtás kereskedelmi és ipari alkalmazottak ellen.**

Előfordul, még pedig elég gyakran, hogy bírósági rendelkezésre kielégítési végrehajtást vezetnek valamely ipari vagy kereskedelmi alkalmazott (tanonc, segéd, munkás) ellen s letiltják e közben a munkaadónál levő követelését. Ha a munkaadó iparos és kereskedő a letiltott követelést sem a végrehajtónak ki nem fizeti, sem bírói letétbe nem helyezi, a bíróság az 1881: LX. törvényikk 124. §-a alapján ügyvédel rendel ki a végget, hogy a letiltott követelést a végrehajtó követelése erejéig a munkaadó adósól esetleg per útján is hajtsa be. Ily behajtás során több ízben hatásköri összeütközés esete merült fel a bíróság és az iparhatóság között. A kereskedelmi miniszter ez évi augusztus hó 4-én valamennyi másodfoku iparhatóság-nak kiadott rendeletével — a minisztertanács előzetes határozata alapján — kimondotta, hogy ha bírói rendelkezés folytán kielégítési végrehajtást vezetnek valamely ipari vagy kereskedelmi alkalmazott (tanonc, segéd, munkás) ellen és annak során az alkalmazottnak a munkaadó iparossal, kereskedővel szemben fennálló követelése letiltatik, a letiltott követelés behajtása a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik.

Hirek.

* **Királyi engedély.** A király megengedte hogy Sevcics Mitrofan görög keleti szerb püspök a szerb királyi Takova rend I. osztályát elfogadhatta és viselhette.

* **Szertartások kihirdetése magyar nyelven.** Zomborban eddig az volt a szokás, hogy vasárnaponként a

mise után csakis bunyevác nyelven hirdették ki a róm. kath. templomban a leendő egyházi szerződésről. Ezen abusos ellen többek aláírásával kérvényt nyújtottak be Fejér Gyula apát-plébánoshoz, kérvén őt, hogy e hirdetések magyar nyelven történjenek. Az apátplébános készséggel teljesítette a kérelmezők kívánatát s elrendelte hogy a bunyevác hirdetés mellett ezentul magyar nyelven is történjen a hirdetés, — de megjegyezte, miszerint kívánatos lenne, ha a kérelmezők a magyar nyelvű hirdetésre, illetve a nagymisére meg is jelenének!

* **Őskori temető B.-Madarason.** A vármegyében áthúzódtó úgynevezett római sánczokon kívül, — melyekről még az sincs biztosan eldöntve, vajon katonai műút volt-e, avagy védsáncz costrumokkal vagy gát a Duna vízének kiöntései ellen — több föld hányásokat talál a síkokon. Ezek közül némelyeket már feltárták, — mint a vasutit néhai Czifrusz Ferencz vez. kir. tanfelügyelő. Ujjában a bácsmadarasi tumulusosoporra hívta föl a vármegyei történelmi társulat figyelmét Latinovits Pál főispán. Árpád kori temetőben tartják némely történészek a tanulmányokat, melyeket most a történelmi társaság megbízása és Latinovits Géza képviselő közbenjárásával Roediger Lajos vármegyei múzeumi őr felkutat.

* **Kegyuri bizottsági gyűlés.** Zombor szab. kir. város római katolikus kegyuri bizottsága 1903. évi augusztus hó 30-án, ma vasárnap délelőtt 11 órakor a város háza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyszorlat: 1. A városi tanács megküldi az 1902. évi megvizsgált zárszámadásokat. 2. A városi tanács megkeresése a párbér behajtásért megállapított jutalék kiutalványozása iránt. 3. Elnök előterjesztése a tanítóképezdének felállítására ügyében teendő intézkedések iránt. 4. Elnök előterjesztése Auth György helyettesített pénztárnok jutalmazása iránt. 5. Sztrilich Zsigmond nyilatkozata a 3-5. számú bolthelyiségek bérbévétele tárgyában. 6. Schönbrunn Rozália nyilatkozata a 8. számú bolthelyiség bérbévétele tárgyában. 7. Az egyházbizonyos kezeléséről előterjesztése szükséges kályháknak beszer-

zése iránt. 8. Krizsák Lukács számlája a teljesített közműves munkákról. 9. A zombori kir. törvényeszköz végzése Varga Józsefné szül. Galacz Mária iskolaalap tartozásának telegkönyvi törlése tárgyában. 10. Az egyházbizonyos kezeléséről bemutatja Menigh Bálint misealapító levelét.

* **A zombori sport győzelme.** A Beregvármegyei urkoocsikok egyesülete által Beregszászban e hó 15-én és 16-án rendezett ügét versenyeken a zombori lovak szép és nem várt eredményt értek el, nem várt eredményt azért, mert az ország legjobb lovaival szemben is tudtak győzedelmeskedni. Róheim Zsiga a lelkes sportsmann vállalkozott arra, hogy lovait elvigye messze vidékre és hogy a bácskaiaknak és zomboriaknak dicsőséget szerezzen. „Az egyes fogatok versenyében” Róheim „Flissie” nevű lova csak egy orhosszal lett második és ezzel egy gyönyörű tiszteletdíjat, a bácskaiakat megillető, ezüsttel gazdagon kiert söröskorsót nyert. A második napon elért sikereik még szebbek voltak, amennyiben az „egyesületi díj kettős fogatok versenyében” az ország legjobb fogataival szemben Róheim „Darling H” és „Cicus” nevű lovai igen szép győzelmet arattak. A beregszászi közönség ezért a szép diadalért a jelenlevő zomboriakat egretverő éljenzéssel ünnevelte.

* **A zombori vásár.** A zombori nyári országos vásárnak mult vasárnap a szép idő nagyon kedvezett. A vidéki községek népe nagy számmal hozta ipartermékeit eladásra, — nagy volt a kínálat, de kevés a vevő. Az állatvásár különösen nagy volt. Rég volt ily nagy forgalom felhajtott állatokban. Szarvas marha, juh — de különösen lovak nagy számmal és jó áron kelttek el. A rend sehol sem lett megbontva, — a melyre Thurszky Jenő rendőrkapitány személyes felügyelete mellett — a rendőrség nagy apparattal vigyázott. Marha-levelek kiadásával — bár nagy volt a torlódás — fennakadás nem történt, gyorsan és pontosan lettek az átiratások lebonyolítva. Ki lett állítva marhalevel 1549 tételszámban.

* **Közművelődési egyesület a délvídeken.** Ismeretes a mozgalom,

melyet a Délvidék hazafias közönsége a nyáron indított meg azzal a magasztos törekvéssel, hogy kultur egyesületet alakítson Délmagyarországra, az ország e legnagyobb és leggazdagabb területére. Az új kulturregysület célja lenne ápolni, fejleszteni és erősíteni a Délvidéken a hazafias magyar szellemet és terjeszteni a magyar nyelv ismeretét. A D. M. K. E. megalkotásának eszméje ma már helyesen éreztetett vált, mert a magyar közönség még ritkán fogadott oly tüneményes gyorsasággal szeretetbe mozgalmat, mint az új kulturregysületét. Az ország minden részéből és a társadalom minden rétegéből az egész nyár alatt tömegesen léptek be az új közművelődési egyesületbe. Nagy adományt küldött a D. M. K. E.-nek gróf Tisza István. Legújában ezer koronával alapító tagja lett a D. M. K. E.-nek Szabadka városa, 20—20 koronával pedig pártoló tagja lett Nagybecskerek, Kecskemét, Kolossvár, Czegléd, Csongrád városa, továbbá a délvídeki jegyzők egylete, a kecskeméti ev. ref. főgym. tanári kara, Tallián Béla képviselőházi alelnök, Latinovits Géza, Gorove László, Kelemen Béla dr., Lendl Adolf, Kiss Emil dr., országos képviselők, Heinrich István csongrádi, Kern Lajos dr. szegedi kir. közjegyzők és számos egyesület és társulat. Beléptek a D. M. K. E. tagjai sorába a délvídeki országos képviselők. Az írők közül Herczegh Ferencz, Gárdonyi Géza, Szaboleska Mihály, Tömörkényi István, Németh József, Várady Árpád dr., püspökök Kun László dr. kanonok Csanád egyházi megyei tanfelügyelő. Legutóbb állást foglalt a D. M. K. E. mellett a délvídeki tanító egyesület és Torontál vármegye is. A vármegye vezetőségét Dellimanicus Lajos dr. főispán értekezletre hívta Nagybecskerekre. Az értekezleten a főispán előadta, hogy az értekezletet azért hívta össze, mert Szegedről felhívást kapott, hogy az ott létesítendő Délvídeki Magyar Közművelődési Egyesületet támogassa. Szólok megvan győződve arról, hogy ezt az egész Délvidéket átölelő erős és életre való egyesület minden magyar hazafi lelkes örömmel üdvözl. Amde nekünk is van egy hasonló célokat szolgáló magyar együletünk, tehát fölmerül

A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA

Boosó főhadnagy.

(Vége.)

Hát postásnak lenni nem lett volna éppen az utolsó dolog.

Az igaz, hogy huszárból — — póstás! — Szapperlot! — —

De Mariska! Az ő mélységes nézésű szép szemei, — szebbek volnának minden aranycsillagnál, mely valaha huszár attilán hetykélkedett, — a póstás fizetésből tellett volna egy kis hajlékra, amelyet az ő kedves kaczaja tett volna lakályossá.

Aztán áthelyezték. — — Bucsúzkodtak. — Nem látta többet. — De nem gondolt reá! Sokszor mindig! — —

Most is azt gondolja. Be kellett volna adni azt a lemondást!

— — — — —

A főhadnagy egész elmerült gondolatban.

Nézett mereven egy pontra, „a kocsi-ban köpködni tilos” olvasta a választékos hangú felhívást. —

Végállomás! kiállította be a kalauz.

Eppen jókor. Unta már a kocsiaszt. — Megkérdezte tőle, hogy hol vannak ök most, a kalauz megmondta, — hogy a Városligetben.

Csakugyan mindenütt csupas, zuzmarás fák. —

A liget mely nyáron víg élettől hangos, derült hangulattól pezsg, — kihalt és néma.

Egy két napszámos foglalatoskodik itt, ott. Bódékat szegeznek, vagy hordják a

tó medréből, melyben most nincs víz, az iszapot. —

A Stefánia útnak ballag.

Ki ér a mutatványos bódék és panorámák közzé, — miknek bezárt gyarló ajtai félig letépett reálm plakátokkal vannak tele ragtatva, itt-ott nevekkkel tele firkálva. —

Egy árva kintorna, a kora tavaszi idő daczára a Lill keringőt csépelel irtalmatlanul.

Szapperlot! micsoda infámis készülék!

Egy épület előtt halad el, nagy betűkkel ki van írva: „Vaudeville színház.”

Belülről ének és zenehang szűrődik át. —

Ezek próbát tartanak! Már is!

Benn egy női hang énekel valami túl pikans kuplét. — —

E perczben kinyílt a színház oldal ajtaja.

Kaczagó hölgyeöskék jöttek ki azon, kiket egy mentsikoffos, szerfelett sovány, hosszúhajú egyéniség kísért. —

Az egyik a többitől elválva, ruháját számító kaczársággal felfogva, elvált a többitől, s lakkcipőző lábacskaival kecsesen kerilgetve a nagyobb tőcsákat, egyenest a főhadnagy felé tartott.

Bocsó, reá szánta magát a kalandra, ki közelbe érvén, halk sikoltással, meglepetve tekintett reá. — — Mariska volt, az ő tiszta becsületes Mariskája. —

Arczán a ledér élet mély nyomokat hagyott, szemei alatt sötét karikák árnyaltak, s ennek bizonyító, kontrasztjaként, drága selyemruha, s ékszer emelte karcsú

alakját előnyösebbé. — — —

Egy perczig szembe néztek egymással.

Aztán Mariska hirtelen letépett egyet a keblére tűzött rózsák közül, és könnyein át kérő mosolylyal nyujtá át a főhadnagnak, s tovaslytett. — — —

A főhadnagy bambán nézett utánna, — egyenes katona lelke, nem bírta el, ezt a komplikációt. — — —

Majd a kezében lévő virágon akadt meg tekintete.

Szép szűz fehér róza volt, mámorító illattal. — — —

Hát Mariska volt! Az ő édes, tiszta Mariskája! —

Forgatta ujjai közt a virágot; párszor ajkájá emelte.

Aztán elborult homlokával dobta el magától.

A róza pocóstába hullt, gyengéd fehér szirmait, a sár, a szeny piszkolá meg.

— — — — —

Felbő tőredéken át, odatűzött a nap-sugár a főhadnagy mellére, hol a vitézségi érdemkereszt, ragyogva verte vissza a nap sugarait.

Messziről hallotta még azt az átkozott kintornát, mely szinte gúnyosan rikácsolta.

— — — — —

Óh mily bohó valék!

* * *

Régóta nem hallották már a huszárok úgy káromkodni főhadnagy úr Boosót, mint másnap a rajcsúrban, mikor a remundákat lovagolták.

Szilassy Tibor.

a kérdés: ha vajjon szabad-e az erőket szétforgócsolnunk, avagy támogathatjuk-e a szegedi együletet a nélkül, hogy elhanyagoljuk a mi érdekeinket. Erre nézve kéri a meghívott urak szíves véleményét. Az értekezlet kimondotta, hogy csatlakozik a szegedi mozgalomhoz. Kifejezték, hogy a Szegedről való magyar szelleműdtől fog hatni annak a tisztá magyar szellemnek és nemese értelemben vett tevékenységnek Torontálba való átözlésére, a melynek csak az a színmagyar Szeged legerősebb és legbővebb forrása. A D. M. K. E. tagjainak a száma már felülhaladta a két ezret is. A vezetőség most már a kulturegyesület alakuló közgyűlését készíti elő, a melyet fényes nagy hazafias ünnepély keretében október havában az Alföld és Délvidék gyönyörű fővárosában, Szegeden tartanak meg.

*** Egyházmegyei hírek.** Folyó hó 24 től 27-éig tartattak meg a szokásos évi lelkigyakorlatok Kalcosán a megyei papság számára. P. Bányik jezsuita atya tartotta a napi elmélkedéseket, melyeken Dr. Császká György érsek is résztvett. A központi papságból megjelentek: Majorosy János püspök, Zundl Péter, dr. Valihora Agoston, Boromisza István és dr. Povisehil Rikárd kanonokok; Horváth Győző dr., Hinger Mihály, dr. Kalmár Sándor, dr. Kis Erős Ferenc, dr. Wiederkerher József, Vinkler Pál és Essert János. A megyei papságból: Drach Antal, Evtovics János, Fánccsy Antal, Holtzinger József, Kopping Péter, Magyar István, Odrý Lajos, Tillinger György plébánosok. Aczél Gyula, Agatits Boldizsár, Forster Gyula, Hauschka József, Hegedüs Lénárd, Kieberts Mihály, Körmöczy Ernő, Lukácsy István, Petrányi Ferenc, Pfolez Jakab, Pótz György, Resch Ignác, Schoblocher György, Schnöbl Ferenc, Schwerer Ferenc, Simrák Béla, Szabó Árpád, Tamás Ferenc, Vidákovics Pál, Weiner Péter, Venczel Alajos.

*** Bácsmegeyi kör estélye Mélykúton.** Piukovich Elemér a bacs-vármegeyi kör buzgó főtítkára vezetése mellett sikerült estélyt rendezett a bacsmegeyi kör Mélykúton. A nagyvendéglőben lefolyt estélyen a környék intelligenciája megjelent és gyönyörködött a műsor válogatott és szépen interpretált darabjaiban. Minden egyes közreműködő művészi tőkéllyel oldotta meg a reá bízott feladatot, mit a hálás közönség zajos tapsokkal honorált. Közreműködtek: Balog Elemér, Herczog Ella, Pollák Mária, Brandeisz Adrién, Lollók Margit, Szűts Ilonka, Holländer Aladár, Csincsák Mária, Zsarkó Irénke, Csuka Mária, Csuka Bella, Berkesné Kőszeghy Aranka, Fleischmann Izabella, Herczogh Anna, Kiss Péter, Nagy Béláné. A sikerült estélyen a kerület népszerű képviselőjét, Latinovits Gézát ünnepelték több felköszöntőkben, melyek a hangverseny utáni estélyen elhangzottak.

† Halálozás. Parcesics Mihály városi bizottsági tag neje született Hoockstock Paulina asszony élte 62. évében Zomborban elhunyt.

*** A zentai kiállítás bezárása.** Folyó hó 25-én kedden délután 6 órakor Tóth Lajos kiállítási elnök ünnepi beszédnek elhangzása után a zentai kiállítást hivatalosan bezárták. A kiállítást közel 9—10 ezer ember látogatta. A kiállítás a hozzá fűzött várakozásnak megfelelt: bemutatja az ipar és mezőgazdaság mai állását a bácskai Tisza vidéken, ipart, kereskedelmet, forgalmat teremtett a szép kis városban.

*** Műkedvelői előadás Szóntán.** Az akaratnak s tehetségnek szép tanulejt láttuk e hó 27-én Szóntán a műkedvelői előadás, mely alkalommal színre került Lukácsy „Vöröshajú”-ja. — Császá Ferencz ur főle megszokott tapintatossággal válogatta össze, osztotta ki a

szerepeket; s buzgólkodását siker koronázta, mert a játék azon hangzata, még a művészeteket is kielégítette volna. — Az összes szereplők kitünően megállták helyüket s volt is részük elismerésben a hallgatók részéről. — Volt taps élég. A sikerült színelőadást táncz követte, mely a legkedélyesebb hangulatban reggelig tartott. A tánczban vagy 70 pár vett részt, mely magába foglalta a környék intelligenciájának színe-javát. A játékonyczúra (szegény gyermekek felruházatása) rendezett mulatság nem csak erkölcsileg, hanem anyagilag is felülmúlta a várakozást, a mennyiben 192 koronát eredményezett. Felőlfizetni a következők voltak szívesek: Cziháns Béla úr 6 kor. 40 fillér, Armbrust I. 80 fillér, Gräber Ferencz ur 6 korona, özv. Szlatkicsné 3 korona, Friedmann Samu 2 korona, Gräber Gyula ur 21 korona, Értl József ur 18 korona, Beke Gábor ur 2 korona, Horváth János 2 korona, Freidinger M. 3 korona, Sórolyné 1 kor. 40 fillér, Freidinger Mór 3 korona, Beke Kálmán 3 korona, Tarján 40 fillér, Thurszky János 16 korona, Fritsche Gyula 1 korona, Portschetics József 18 korona, Györfly S. 80 fillér, Bereczky Károly 2 koronát. Fogadják érte a rendezőség leghálásabb köszönetét.

*** A külai dalárdák Ujvidéken.** Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör” vendégszerelésével és a „Kulai Dalárda” szíves közreműködésével a „Kulai Iparos Dalárda” 1903. évi szeptember hó 6-án, a Gerberg-féle vendéglő nagytermében, a kulai rokkant iparosok segélyalapja javára zártkörű táncmulatsággal egybekötött dalestélyt és műkedvelői előadást rendez.

† Gyászshir. Özv. Gruda Jenőné szül. Schultzs Hermina úrasszony élte 69. évében Zomborban elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság, mint a Gruda és Virter család gyászolja.

*** Tranger Károly** szántai túzóltó alparancsnok a túzóltó tiszti tanfolyamot Budapesten végig hallgatta s azt kitüntetéssel le is tette, sőt szorgalmának s tevékenységének jutalmazásaként az országos túzóltó szövetség 80 koronás ösztöndíjjal tüntette ki. S most szerényen munkálkodik a vidéki túzóltó egyletek szervezéséin

*** Új lap a vármegyében.** Zentán „Igazmondás” czim alatt új közművelődési lap indult meg Szigety Imre szerkesztése mellett, mely hetenkint háromszor jelenik meg. Első számát azzal kezdte, hogy a zentai kiállítást alaposan leszóltta. Csak most az a kérdés, hogy az Igazmodó igazat mondott-e?

*** Zarándoklás Rákóczi sirjához Konstantinápolyba** II. Rákóczi Ferencz és szabadságharchoza emlékezetének ünneplésétől zeng az ország, Kárpátoktól az Adriáig. Dicsőítjük a magyar szabadság legeszményibb vezérlő fejedelmének a világtörténelemben páratlan nemes jellemét; kiállítást rendeztünk a dalias kurucz korszak ereklyéiből; szobrot emelünk nemzeti eszményképünknek; törvényezikbe óhajtjuk megörökíteni hazánk és nemzetünk megmentése örül szerzett élévülhetetlen érdemét. De érezzük, hogy mindezzel nem rövültük le a hála és kegyelet adóját Rákóczi emléke iránt. A nemzeti ünneplés teljességéből hiányzik valami: a legmagasabb kegyelet nyilváníttás, — és sálhajtunk elszáll messze keletre, hol a dicső szabadsághős és vértanu-társai idegen földben porladoznak. „Megújulnak a nemes magyar nemzet régi sebei” és felújul a nemzet régi hő kívánsága, hogy a szentelt hamvak haza hozassanak és nemzeti pantheonban őriztessenek. De míg ez beteljesedik: Rákóczi konstantinápolyi sirja legyen a magyar nemzet bucsujáró helye. A szabadságharc emlékünnepe mindenfelől kegyeletos vágyakozást kelt a

honfiszivekben elzarándokolni a szentelt hamvakhoz, hogy ott ihletet és új erőt merítsünk nemzeti eszménkért folytatott küzdelmeinkre, s hogy sirja fölött imát rebegjünk a legdicsőbb szabadsághős nemes lelke dicső eszméinek teljedsédeéért. Ezen országszerte érzett óhaj megvalósítása végett f. é. október elején nemzeti zarándoklatot rendeztünk Konstantinápolyba, hol a lazaristák galatai templomában, a magasztoslelkű Zrinyi Iona, II. Rákóczi Ferencz és fia József, valamint gróf Bercsényi Miklósné, gróf Csáky Krisztina stb. aluszszak örök almukat. Fel akarjuk keresni a közeli Kis-Azsiában Thököly Imréné, a „kurucz király”-nak és Guyon Richárdnak az 1848/49-iki szabadságharc hős tábornokának sirját s elzarándokolni kívánunk Rodostóba, Rákóczi és bujdosó társai utolsó kalváriájához, a nagy Bercsényi és a hű Eszterházy Antal, Sibirik Miklós stb. sirjaihoz. Megnézzük Konstantinápolyban a keleti tündérmesékre emlékeztető csodás műemlékeit s köszönetet mondunk a török szultának és Törökországban nemzeti hőseink iránt tanusított nagylelkűségükért. A kik ebben a Rákóczi dicső szellemének szentelendő nemzeti zarándoklatban részt óhajtanak venni: jelentkezzenek az előkészítő bizottság irodájában (Budapest, Kishid-u. 4), a honnan részletes tervezett kaphatnak. A Rákóczi-zarándoklat előkészítő bizottsága: Dr. Thaly Kálmán, tb. elnök. Vámbery Armin, elnök. Desseffy Arisztid, a képviselőház titkára. Dr. Szádeczky Lajos, egyetemi tanár. Br. Nyári Jenő, a főrendiház házgyara. Wosinsky Mór, apátplébános.

*** Magyar gyárosok és kereskedők Boszniában.** A kereskedelmi és iparkamarák boszniai kirandulása szeptember hó 13-án, tehát 3 nappal később indul, mint a hogyan eredetileg tervezték. Az utirányon is kisebb változás történt, a mennyiben Doberlin helyett, a közvetlenebb összeköttetés és az utazás kényelme szempontjából, egyenest Boszna Bród — Dobjó irányában megy a kirandulás. A boszniai kormány három színben nyomatott, gyönyörű akvarell illusztrációkat bocsátott a kamarák rendelkezésére, hogy azt a prospektusokhoz csatolhassák és az iránt is intézkedés történt, hogy az állami szállókban, a melyek Keleten a nyugateurópai kényelem és tisztaság képviselői, kellő számú szobák rezevaltassanak a kirandulók részére. A vidéki kereskedelmi és iparkamarák bejelentése szerint számos hölgy is részt vesz ez élvezetes utazásban és azért úgy határozták, hogy a társasághoz nemesak kamarai tagok és családtagjai, hanem az intelligens tarsadalmi osztályokból mások is csatlakozhatnak. Az utiterv Bosznia-Hercegovina és Dalmácia fontosabb pontjait és nevezetességeit foglalja össze és nyolcz napot vesz igénybe. A társaság zöme szeptember 20-án érkezik vissza, a vasúti jegy azonban 45 napig érvényes, tehát az ott tartózkodás tetszés szerint meghosszabbítható. A jelentkezés és érdekes utazásra ugy a budapesti, mint a vidéki kereskedelmi és iparkamarák titkár-ágánál történhetik.

*** Az erőlyes Ó-Kanizsa.** Miként tudósítunk írja, Ó-Kanizsa közs. képviselő testületének évnegyedes közgyűlése zajoson folyt le. A fegyelmi vizsgálatok úgy repültek, se szere se száma nem volt az erős megjegyzéseknek, a község rossz gazdálkodása miatt. Fegyelmi alá fogták az I. bírót, a város gazdát és elosapták a város ösözének a feleségét, kit férje helyében ez ideig megtörték. Továbbá a közs. szegényházát vezető apácákra is rájár a rúd, őket is hasonló sors érte. A fegyelmi állítólagos okai a többek között az, hogy bizonyos sonkák hol a bírótól a szegényháztól a gazdához vándoroltak — füstölőni míg végre vékép füstie voltak. Meg majd az apácák azért kapták a fegyelmit, mert

szerintök felesleges szintén sonkákat a szegényebb testvéreknek küldötték ajándékba. Tartván azt, a közs. pótadója ugys bírja a szegényeknek meg úgysem kell, hiszen ugys a jó koszt elől szöknek meg a szegények a szegényházból. A másüt élő szegény testvérek is egyenek egy kis bácskai dísznő sonkát, melyet a nép véres véréjékén szerzett be a község a mi szegényeink eltartására. Ezen vizsgálat vezetésére nem is felesletes szolgabíróút kérték kirendelni, hanem a megye valamely más szolgabíráját. Ugy látszik nagy a bizalom! — A szeretetnek szép tanuljét adták az ókanizsai lakosok a mult vasárnap. A községből elhelyezett Drozdik Imre káplán tartotta búcsú beszédét a templomban. A nép rendesen sirt és zokogott. Letenye után valóságos búcsú járást rendeztek. Több száza tehető aláírással ellátott kérény küldötték fel Kaloessára, nem használt, a nép itten, hagyván sírgömb munkáját; magához Császa György érsek úrhoz ment fel deputátúba Pestre, élükön Dr. Lovászy Mártonnal a kerület képviseelőjével, nem használt. Menni kellett. Kérdem ezek után, mi szükség van arra, hogy azt az embert, kit a nép imád, a volt szocialisták körének elnöke, a kath. népbank 3 szövetkezet szervezője, minta pap, mint ember úri ember, a plébános jobbkeze, hogy elhelyezzék. Tura káplány dobálás divik a mi egyházmegyénkben, mit egyik jó pap javit, rontsa el a másik, úgy barangoltatják be velök az egész egyházmegyét szekirozzák ezzel Ó-Kanizsa nagyközségét s a plébánost. Im ide is egyszerre 2 új káplánt küldenek, hiszen joga van annak a róm. kath. híveknek, hogy ha testvérek között megérő 100 lánzföldet s 4000 frt fizetést ad papjának, hogy azok duslakodjanak benne, kihez bizalommal viselitük, kinek ügyét, baját elmondhatja, tőle lelki megnyugvást szerezhet. Nem tudós, dendi, átmeneti káplánokra van szükségük Ó-Kanizsának, hanem munka bíró papra kinek 17 ezer lélek lelki üdvéről kell egykor beszámolnia. Ezek eredményezik, hogy Ó-Kanizsa községhez tartozó adóján adminisztrátor kiküldetését a község tudomásul sem vette, hanem a multban elvett pénz fizetés megtagadását, azzal koronázta még, hogy az eddig élvezett 40 lánzföldet is elvette, addig míg a kalocsai főszentszék ezen plébániát véglegesen be nem tölti. Nem használnak a szent úgnyek avval, hogy ezen hely már 12 év óta mindig helyettesel van betöltve. Jóurak a pohár betelt! r.l.

*** Változások a vasuti tisztképző tanfolyamban.** A kereskedelmi miniszter a vasuti tisztképző tanfolyamon a legközelebbi tbnévóli kezdődő érvényen több tanrendi módosításon kívül a hallgatók fölvételére nézve elrenelte, hogy elvileg csak oly jelentkezőköt vegyenek föl, akik már legalább tíz hónap óta vasuti szolgálatban állanak, a tanév alatt is ebben, illetőleg vasutjuk el látásában maradnak és akiket föletes igazgatóságuk mint a vasuti szolgálatra minden tekintetben alkalmasakat fölvételre ajánl. Magántanulókt fölvételét a miniszter végleg beszüntette.

*** A rozetta.** Nem kockárdóló van szó, hanem — szivarról. Mióta az orvosok a dohányzásból származó bajokat tárgyalják s vitáznak azon, hogy ártalmas-e a dohányzás az egészségre vagy nem, azóta folyik a kísérletezés az állami dohánygyárakban, hogyan kellene hát ártalmatlanná tenni a szivart, hogy a dohányzás ne legyen veszedelmes. Ez azonban nehéz probléma volt, mert ha kimosták a szivarból a nikotint, kimosták vele az illatos olaját is s a szivar izetlenné vált. Most végre fölfedezték, hogy hogyan lehet lehetségig kimosni a nikotint, úgy, hogy a dohány illó olaja megmaradjon s megszületik a dohányosok régi vágya: a nikotin-

mentes szivar, melynek hivatalosan Rozetta nevet adtak. Hat tized százalék benne a nikotin. (A leggyöngűs portorikóban 1.3 százalék) és kellemes illata van Hosszabb, mint portorikó, de nem szélesebb s a mi fő még ennél ocsóbb: hat filler egy-egy rozetta darabja. Az állami dohánygyárak már javában gyártják az új nikotinmentes szivart, amelyet a jövő hónapban már forgalomba is hoznak.

*** A szegedi tanoncz-és segéd-munkakiállítás bezárása.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara által rendezett kerületi munkakiállítás a lehető legnagyobb siker följegyzésével f. hó 23-án vasárnap délután záródott be. A kiállítás gazdag és értékes tartalma, a tárgyak nagy tömege és az elrendezés izlössége egyaránt imponált a kiállításnak mintegy tízezer látogatója előtt és bizonyoságot nyújtott, hogy a kerületi ipar és ezzel természetesen az ifjú iparos nemzedék megállja a helyét. A kiállítás nagy sikerrel és elismerésre méltó buzgósággal vettek részt a kerületbeli városok ipari alkalmazottjain kívül különösen Bács-Bodrog megye minden jelentősebb községének ipari alkalmazottjai, kiknek a kütüntetések közül is bőségesen jutott részüik. A kiállítás megtekintésére nagyobb társaságok rándultak Szegedre Hmvásárhelyről, Szabadkáról, Szentesről, Bajáról, Kuláról, Cservenkaról, Bezdánból, Csögöről, Apatinból, Kucuráról, Ó Futakról, Zentáról, Zomborból.

*** Tüz Adán.** Adai levelezőnk írja, hogy özv. Koós Ferencnek adai lakosnak a piacon álló lakháza hétfőn délután ismeretlen okokból kigyulladt. A lángok a tetőt csakhamar elhamvasztották. A tűz továbbterjedését a hamarosan megjelent tűzoltók megátolták. A kár megrült, mert a ház biztosítva volt.

*** A vallás és az alispán.** Vallás nélkül nem áll meg a társadalom. Szétbomlik, mint az ősse nem kötözött cuzasomó. Belélták már rég ezt az emberek. Nemesak az egyeseknek árt az erkölcselenség, hanem a társadalomnak is. Az alispán legutóab rendeletet adott ki, megtiltja ebben, hogy vasár- és ünneppapokon feleket idézzenek magukhoz. Ezáltal elvonnák őket vallási kötelességeik teljesítésétől. Azt kívánja továbbá, hogy szigorúan rendszabályozzák a duhaj legények erkölcselenségeit. Elsősorban a serdülő kamazdokat tilták ki a kocsmából s azután akadályozzák meg a többi visszaéléseket is. A vármegyei rendfőrségnek feladata a alispáni üdvös rendeletnek érvényt szerezni.

*** Ujvidék a nemzeti követelmények mellett.** Az ujvidéki szabadalvópárt, mint ottani tudósítónk írja, kedden délután 5 órakor tartott ülésén tárgyalta a debreceni szabadalvópárt ismeretes határozatát. A párt egyhangú lelkesedéssel magáév tette a debreceni átiratot.

*** Szomorú végű kuglizás.** A mult hó 15-én a szántovai búcsú alkalmával történt, hogy több szántovai polgár kuglizott egyik kocsmában. A játsszók között volt Tadianov Marin béregi és Óz Pál szántovai lakos is akik az elsőség fölétt összekülönböztek. Őz egy nyomós okkal akart érvényt szerezni igazának, hogy a kuglival olyan hatalmas ütést mért ellenfele tarkójára, hogy az a sérülés folytán tegnap elhunyt. A rendfőrség elrendelte a törvényszéki boncolást.

*** A Tisza áldozata.** Titeli levelezőnk írja: f. hó 24-én éjjel Kozák Péter hajóslegény saját vízgyátalanságából a Tiszába eset és belefuladt.

*** Hullafogás a Dunából.** Folyó hó 22-én Gardinovezen egy 18—20 évesnek látszó és a munkás osztályhoz tartozó ismeretlen női hullát fogták ki a Dunából.

*** Uj takarékpénztár Bács-megyében.** Temerinben, a megye egyik legnépesebb nagy községében, mint levelezőnk

írja, már régebben felmerült egy megalapítandó takarékpénztár kérdése. A lassan elcsendesedett eszmét ujabbban Göbel Ferenc, Vermes Vince, Schwager János és ifj. Bogár István zették kezükbe s nem kivéve semmi áldozatot, az ügyet már anyira vitték, hogy az 50.000 korona (500 darab 100 koronás részvény legnagyobb részben helybeliok által jegyezve) alaptőkével rendelkező intézet szep-tember hó első napján megirhatlja alakuló közgyűlését. Örömmel szerezhetünk tudomást arról az eseményről amál inkább, mert Temerin az egyedüli magyar község a déli Bácskában, elszigetelve idegen ajku nemzetiségek által, melyeket minden egyes ujabb anyagi vagy szellemi vívmánya fontos az egész megyére is.

*** Változások a 6. honvéd-gyalogezredben.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Czeisberger János szabadkai 6. honvéd gyalogezredbeli őrnagyot a Ludovika Akadémiába tanárrá kinevezte, egyben a távozó őrnagy helyére gyulaférvári Szabó Jenő őrnagyot a munkási 11. honvéd gyalogezredből Szabadkára helyezte.

(A Balassa-féle valódi ugorkatej a leghatásosabb angol szepítőszer, mely minden hölgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt kismúlja, finomítja az arcbőrt és teljesen ellávolít szepít, follokat, paltanást stb. arczisztalanságot. Egyik hölgy a másiknak ajánlja kitünőségénél fogva és ma már ismeretes, hogy jobb hatása a különféle arczkencősknél. Umevsz 2 korona Balassa K. gyógyszertárban. Tervej, hozzá való valódi angol ugorkatej-szappan 1 korona. Poudre 1 korona 20 fill. és 2 korona. Kapható minden gyógyszertárban. II.

(Sorsjáték az idegenforgalmi emelésére. Az idegenforgalmi vállalat, mely rövid fennállása óta már is számtalan bizonyoságot adta közbiznosu szakavatott működéseknek, legujabban a kormány engedelmével és ellenőrzése mellett utazási sorsjátékot rendez. A sorsjáték 100000 drb két koronás sorsjegyből áll és annak tiszta jövedelme kulturális célokra fordítatik, névszerint oly intézmények javára, a melyek hazánk egyes vidékeinek fellendítésébe munkálkodnak és idegenforgalmunk fejlesztését elősegítik. Az egyes nyeresemények tárgyat vasuti kúrtazási jegyek, bel- és külföldi szálloda szelvények, magyarországi furdőhelyeken nyaralásra jogosító lakás igazolványok, furdő-idény jegyek, stb. képezik. Nem kételkedünk, hogy közönségünk eme életre való eszmét felkarolja s az utazási sorsjegyeknek őriási kelendőségük tesz. Az idegenforgalmi vállalat gondoskodott arról, hogy sorsjegyei ugyszólván mindentűt kaphatók legyenek.

(Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós has-hajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet.

Közgazdaság.

Lótenyésztési jutalomdíjosztás. A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület folyó évi szeptember hó 27-én Zomborban a vásártéren lótenyésztési jutalomdíjosztást rendez, a melyhez az egyesület minden tagját és a lótenyésztés ügye iránt melegen érdeklődő nagyközönséget tisztelettel meghívja. A díjakat a nagy mélt. m. kir. földmivelésügyi miniszterium adja. Díjaztatni csak Bács-Bodrog vármegyei vagy városi kizgazdák saját nevelésű állatai fognak, a nagytenyésztők és gazdatisztek állatai diszkvalvelekkel tüntetnek ki A kistenyésztők részére a kitűzött díjak a következők: I. Si-

került szopós vagy egy évesnél fiatalabb csi kóval bemutatott anyakancák számára, melyek jól ápolt erőteljes állapotban vannak és a jó tenyészkancák kellékeivel bírnak: I. díj 100 korona. II. díj 80 korona. III. díj 60 korona. IV. díj 40 korona. V. Két díj a 20 korona. II. Három éves kancacsikók számára melyek kitűnő tenyészképességet ígérnek, I. díj 80 korona. II. díj 60 korona. III. díj 40 korona. IV. Két díj a 20 korona. V. Három díj a 10 korona. III. Egy és két éves kancacsikók számára: I. díj 60 korona. II. díj 40 korona. III. Két díj a 20 korona. IV. Három díj a 10 korona. IV. Egy két éves méncsikók számára: I. díj 50 korona. II. díj 30 korona. III. Négy díj a 10 korona. V. Három éves és ennél idősebb ménék számára: I. díj 50 korona. II. díj 30 korona. III. Három díj a 10 korona. A díjazásra felvonuló állatoknál elégséges, ha azok az napon reggel 7 órakor a díjazás megkezdése előtt a helyszíre vezettetnek, ahol a helyi helyzésükről gondoskodni fog. A díjazáson bemutatott állatok megbírálását, valamint az odaítélt díjak kiosztását a vármegyei gazdasági egyesület bizottsága eszközli. A pályázatban csak azon tenyésztők vehetnek részt, akik bélyegtelen hatósági bizonyítvánnyal igazolják, hogy az egy évnél fiatalabb csikóval bemutatott anyakancák a csikó születése előtt már tulajdonuk voltak, illetőleg, hogy a bemutatott 1—3 éves kancacsikók, 1—3 éves méncsikók és ménék az ellés idejében birtokukban volt kancáktól származnak és általuk neveltek. A díjazás kezdete reggeli 9 órakor.

Nyilttér.*)

Borivóknak, kik a bort savanyúvizekkel szedték, retik vegyíteni, minemnek előtt a

WATTONI-FELE

GISSHÜBLER

legfinisabb égyvenyos

SZAVANYÓ-KUT

ajánlható. E víz közömbösíti a bor savát és az itálnak felette kellemes, ingerlő mellékhat ád, annélkül, hogy azt fokoztára festené.



Rohitschi „Tempelquelle“

borral

kiváló frissítő és

egészséget előmozdító.

* Ezen rovat alatt közlettekért nem vállal felelősséget

2. jk. szám
R. A. B. 1903.

Pályázati hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Bács-Bodrog vármegyei törvényhatósága által kezelt ifjabb **bárá Rudich József-féle ösztöndíj-alapból** az 1903/1904. tanévtől kezdődőleg két ösztöndíj fiu-tanulóknak és egy ösztöndíj leány-tanulónak fog az erre illetékes bizottság által a magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyásának fentartása mellett adományoztatni.

Egy ösztöndíj összege az alapítványi tőke 20.000 (huszezer) koronás részleteinek mindenkor egyévi kamatában, illetőleg egyévi szelvényeinek értékében van az alapító-levél 3 pontja szerint megállapítva, mely azonban 800 (nyolcszáz) koronát (400 azaz négyszáz forintot) meg nem haladhat.

Az ösztöndíj az ösztöndíjasnak az iskolai évben utólagosan fél évenként fog a zombori kir. adóhivatalból kifizettni.

Az alapító-levél rendelkezéseihez képest: „7. Az ösztöndíjak Bács-Bodrog megyei születésű vagy illetőségű, vagy a vármegyei szolgálatában álló szülőktől származó kitágítatlan erkölcsű, példás magaviseletű és jó, illetve kitűnő előmenetelt tanúsító olyan tanulónak vallás- és nemzetiségére való tekintet nélkül adományozhatók, a kik valamely fő- vagy aligműziumi, fő- vagy alreáltanodában, felsőbb vagy alsó fokú kereskedelmi iskolában, polgári iskolában, közép ipariskolában, elemi iskolai tanítói képző-intézetben, felső nép- és polgári iskolai tanítóképző-intézetben (paedagogium), tudományos egyetemen, műegyetemen, jogakadémián, országos mintarajtanodában, vagy bármely más magasabb, illetőleg az előbb felsorolt iskolákkal egyenlő fokú, de minden esetben csakis a magyar állam területén levő tanintézetben folytatják tanulmányaikat. Az ösztöndíjasok külföldi tanintézetekben tanulmányaikat csak a bizottságnak, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter által jóváhagyott határozata alapján folytathatják.

8. Az ösztöndíjak adományozásánál báró Rudich József oldalági rokonaitól leszármazó példás magaviseletű és jól tanuló ifjaknak vagy leányoknak, másodsorban Almás és Kumbajai község lakói példás magaviseletű és kitűnően tanuló gyermekeinek, a többi pályázókkal szemben mindenkor elsőbbség adandó.

Felhívotnak ennek alapján az ösztöndíjban részesülni kívánók, hogy a) a születésükre vonatkozó anyakönyvi kivonattal, b) az illetőségüket és erkölcsi viselkedésüket tanúsító helyhatósági bizonylattal, c) az illető tanintézet tényleges látogatását és előmenetelüket igazoló iskolai bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket, melyhez a szülők vagyoni viszonyaira vonatkozó helyhatósági bizonyítvány, továbbá a báró Rudich József oldalági rokonaitól leszármazó folyamodók részéről az ezen leszármazást igazoló okmányok és a bácsalmási és kumbajai folyamodók részéről a szülőknek ezen községekben való (állandó) lakását igazoló helyhatósági bizonyítvány is csatolandók lesznek, bezárólag **1903. évi szeptember hó 30-ig** Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város főispánjához annál is inkább nyújtásuk be, mert az alapító-levél 12. pontjához képest, a kellően fel nem szerelt, vagy a fentebb meghatározott pályázati határidőn túl benyújtott kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Zomborban, a báró Rudich József-féle ösztöndíj-alapítványi bizottság 1903. évi augusztus hó 17-én tartott üléséből.

Latinovits Pál s. k.,
mint az alapítványi bizottság elnöke.

3049./kgig.
1903. sz.

Pályázati hirdetmény.

Tovarisova községénél lemondás folytán megüresült **irnok végrehajtói állásra szeptember hó 20-iki** határidővel pályázatot nyitok, felhívván pályázni óhajtókat, hogy minősítvényüket feltüntetők okmányaikkal felszerelt kérvényeiket nálam mutassák be.

A javadalmazás előleges havi részletekben esedékes 600 korona; megjegyzem azonban, hogy községi képviselőtestületi határozattal ezen fizetés 60 koronával felemellettett s már csak a törvényhatóság jóváhagyás hiányzik.

Palánkán, 1903. augusztus hó 24-én.

Payerle,
t. b. főszolgabíró.

1813—1903. szám.

Pályázati hirdetmény.

Veprovác községénél lemondás folytán megüresedett **gyalogrendőri állásra** ezennel pályázati hirdettnék.

Évi fizetés 524 korona készpénz havi utólagos részletekben, a szabályszerű egyenruházatot, a közpénztárból való előlegzés mellett, sajátjából tartozik beszerezni, míg a felszerelést a község adja.

Igazolandó, hogy folyamodó a tényleges katonai szolgálatból történt elbocsátása óta hol működött s hogy rendőri szolgálatra a községi szabályrendelet szerinti alkalmas. **Határidő 1903. szeptember 15.**

Veprovác, 1903. augusztus hó 21-én.
Faller Alajos **Pollich Jakab**
jegyző. bíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Vinczellér,

ki több év óta Kézmárky Béla úr szőlőjében van alkalmazva, állását változtatni óhajtja.

Bővebbel

Vélin István

vinczellér, Kézmárky Béla úr szőlőjében.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX



A zombori vonatok érkezése és indulása.

Érvényes 1903. évi május hó 1-től.

Érkezés.

Indulás.

Szabadkára felől.	Szabadkára
6 óra 30 percz reg.	4 óra 40 percz reg.
3 „ 31 „ délután	11 „ 27 „ délelőtt
8 óra 27 percz este	8 „ 40 „ este
Gyorsvonat:	Gyorsvonat:
7 óra 17 percz este	8 óra 17 percz regg.
Gombos felől.	Gombosra.
11 óra 16 percz délel.	3 óra 41 percz délu.
8 „ 24 „ este	6 „ 40 „ reggel.
Gyorsvonat:	Gyorsvonat:
8 óra 13 percz regg.	7 óra 21 percz este.
Baja felől.	Bajára.
3 óra 23 percz d. u.	7 óra 05 percz reg.
6 „ 25 „ reg.	4 „ 05 „ délután
Ujvidék felől:	Ujvidékre.
6 óra 20 percz reg.	2 óra 25 percz reg.
11 „ 20 „ délelőtt	6 „ 51 „ „
7 „ 00 „ este	3 „ 51 „ d. u.

Vörösmarty-Album

INGYEN!
A „Pesti Napló,” amely eddigéig az „Ember tragédiáját,” Arany János balladait Zichy Mihály illusztrációival, Katona József „Bánk bán”-ját, a Himfy-Albumot, a Költők Albumát, tvaly a remek kivitellű Zichy-Albumot, stb. adta olvasóinak a könyvpiacon általános feltűnést keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felülmúoi fényvel és pompával, a Vörösmarty Mihály-Albumot fogja olvasóinak karácsony ajándéku adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. Csongor és Tündér, Vörösmarty-nak a kedves és drámai költeményét, a „Szózatot,” a „Vén cigányt,” „Szép Ilonkát,” és „Vörösmarty-nak” legkiválóbb „költő alkotásait, kiváló művészek eredeti festményeivel és rajzaival, 20 műmellékletben és számos szövegbe nyomott képpel és illusztrációval, a valóban remek kivitellű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz amilyen eddig alig jelent meg magyar díszműben. A Vörösmarty-Albumot megszerzhetik mindazok, a kik a Pesti Naplóra, a mely a legrégebb, legfüggetlenebb és egyike a legelterjedtebb politikai napilapoknak, egy évre előfizetnek.

A kik most lépnek az előfizetők sorába és akar havonta is, de állandóan, legalább egy évig előfizetők maradnak, szintén megkapják a Vörösmarty-Albumot. Minden félreértés elkerülése végett megjegyezzük, hogy akik a Zichy-Albumot az 1903. évre való előfizetés alapján, tehát 1903. évi ajándéku kapták, azok a Vörösmarty-Albumot csak ugy kapják meg, ha ujra egész évre előfizetnek.

A „Pesti Napló” előfizetési ára: Egész évre 28 kor.; félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy óra 2 kor. 40 fillér. Szerkesztősege és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrásy-ut 27. szám alatt van.

SCHOTTOLA ERNO
BUDAPEST, VI., FONCIERE PALOTA

Creplőgépek jökebantartásához és tüzeméhez szükséges gumipakolások, tömítések, szjak, ponyrák, olajok és szerszámok, valamint a creplőgép felszereléséhez 70271 IX-99. sz. belügyminiszteri rendelet szerint kötelezőleg tartozó Mezezőcsikony nagy rakútára. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Utánnymosás tilos
ALAPÍTTATOTT TÁRSULAT

Közel 8000 motor 60000 lóerővel a legteljesebb megelégedésre szállítva.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
(ezelőtt Hille)
főkötelepe és műhelye:
Gellért Ignác és társánál,
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 41.
Telefon 1291.

Ajánljuk az elismert leg.obb, leg.alkalmasabb, leg.ártalmasabb gyártású, legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai benzín-motorokat (és lokomobilokat és széngázfejlesztős (generátoros) motorokat.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, fágáshoz, vízemelésre, csépléshez és minden más munkához a leg.obb üzemre.

A drezdai motorok minden versenyvizsgálaton és kiállításán a leg.obb díjjakkal lettek kiüntetve.

Referenciák: a leg.előkelőbb malomtulajdonosok, urada mak és gyárvállalatok.

Kedvező fizetési feltételek! Legmesszebb-menő jótállás!

64 kitüntetés és 8 állami érem.

GRAND PRIX
PARIS
1900

CHOCOLAT
SUCHARD
CACAO

TISZTASÁGÉRT
KEZESKEDEM
KITÜNO MINŐSEG.

Itt az alkalom

hogy mindenki az egészségtelen, penészesedő szalmazsákjait eldobhassa és helyébe csekély 8 koronáért egy kiváló erős lakerető

aczélsodrony ágybetétet

rendelhessen nálam, mely tartós és olcsó, szag- és flegementes, ennél fogva egészséges. Az ágy belméretének beküldése után, annak megfelelően szállítja a készítő:

ifj. U try Pál, Baja

Közép- és kereskedelmi

iskolát tanulók kik Zomborban tanulnak, teljes ellátást kapnak és szülői gondozásban részesülnek egy nyugalmazott izr. tanítónál. Magánórákat is ad. Czime:

SIPOS IGNÁCZ ZOMBOR.
főbezdáni-ut 174, honvéd kaszárnyával szemben.

Oblát Henrik
férfiszabó Zombor

ajánlja nagy raktárát mindennemű bel- és külföldi, brünni és angol szövetekből készitendő

férfi- és gyermek ruhákat.

Kész deákruhák
a legujab façonnal, raktáron vannak és olcsó áron kaphatók.

